内蒙古自治区环境污染控制与废物资源化重点实验室
我国提出建设环境友好型和资源节约型社会的战略目标，环境保护被确立为基本国策，节能减排任务繁重，低碳经济方兴未艾，急需加强学科交叉的相关综合研究。内蒙古自治区是我国北方重要的生态安全屏障，国家重要的能源基地、新型化工基地、有色金属生产加工基地和绿色农畜产品生产加工基地。然而，内蒙古自治区地处我国北方温带干旱半干旱草原区，生态环境脆弱，资源开发环境成本高。如何解决产业结构调整、资源型产业发展过程中带来的环境与资源问题？如何在开发利用优势自然资源的同时更好地保护环境，提高资源利用效率，维护生态环境健康？这些都是摆在我们面前亟待解决的环境与资源重大课题，也是本实验室的基本任务。
“环境污染控制与废物资源化实验室”2013年经内蒙古自治区科技厅认定为自治区级重点实验室。实验室依托于内蒙古大学环境与资源学院和内蒙古资源高效利用与环境保护学科群。本实验室作为内蒙古环境科学与工程技术的重要研究基地，围绕实验室确立的基本任务，开展环境污染控制和废物资源化相关应用基础研究。主要研究方向包括：环境微生物与废物资源化、煤基污染控制与资源化技术、草原矿区环境治理与修复技术、旱区水资源与湿地保护利用技术等。
实验室拥有教授3人、副教授12人，其中博士生导师2人、硕士生导师12人，客座教授4人；有博士学位者超过85%，1/3有出国进修经历，初步形成一支学历层次高、学缘和知识结构合理、青年教师为主的研究队伍。环境与资源学院院长赵吉教授任实验室主任。
近三年来累计承担各类项目50余项。其中：国家科技支撑计划课题1项、科技部“973计划”前期课题1项，国家自然科学基金项目16项。科研总经费达到二千万元。发表学术论文91篇，其中SCI收录论文20篇；出版专著及译著5部。
实验室紧密结合内蒙古自治区经济发展过程中出现的资源与环境问题，切实解决自治区资源开发利用过程所产生的环境污染问题。近年来在湿地微生物功能群与生态系统功能、规模化牧场畜禽粪便综合利用、草原矿区生物修复、煤化工废水生物处理技术、煤基固废微生物改性与资源化等领域取得初步进展。内蒙古高原湿地土壤微生物功能群及其多样性与生态系统功能研究，建立了二种拥有自主知识产权的湿地土壤微生物基因组总DNA提取方法，采用微生物分子生态学技术16S rDNA-PCR-DGGE和功能基因T-RFLP获得了河湖湿地土壤细菌及碳氮功能菌的群落结构图谱及多样性指标，揭示了内蒙古高原河、湖湿地土壤微生物群落结构和多样性特征，微生物功能群在生态系统中具有重要的功能作用。“内蒙古大中型牧场沼气发电及综合利用模式研究”，查清了内蒙古自治区大中型牧场畜禽粪便的利用现状，制定了畜禽粪便沼气发电及其综合利用的开发模式，该成果对内蒙古大中型牧场沼气综合利用十分具有指导作用，提供政府咨询报告1份，研究成果在生物质能源领域高水平期刊“Reviews of Environment and Energy”上发表。内蒙古草地碳固持及碳汇交易研究，评估了内蒙古草地碳储量及其增汇潜力，退化草地增汇潜力可达到每年0.46亿吨，并获草地碳汇交易机制和政策等方面的研究成果。技术应用方面，完成阿拉善乌斯太引黄供水工程，成为工业园区引黄净水产业化示范项目。通过乌梁素海湿地功能植物筛选与优化配置技术、农田退水补给湿地污染净化技术、湿地洪水和风沙淤积防控研究，乌梁素海湿地生态恢复示范工程取得初步成效。
本实验室拥有面积为500多平方米的科研用房和一批先进的仪器设备，包括：连续流动分析仪、离子色谱系统、等离子发射光谱质谱仪、原子吸收光谱仪、总有机碳氮分析仪、微波消解系统、气相色谱系统、高效液相色谱仪、微生物自动鉴定系统、通用突变检测系统、微生物发酵罐等200余台套。硬件条件能够满足本实验室科研的基本需求以及校内外相关部门不同层次的需要。
实验室大型仪器共享预约联系电话：0471-4991656；传真：0471-4991436；预约联系人：王璇（讲师，博士）。
